

«Из искры возгорится пламя!»... Ответ декабристов Пушкину



Ленинская ИСКРА

№ 7(185) ★ июль 2025 г. ★
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета 12+

Из истории Древней Греции

Отношения между городами и народами

В Древней Греции существовало несколько способов взаимодействия между городами и народами. Одним из самых древних и важных был институт гостеприимства, который назывался «проксения». Проксены — это люди, которые пользовались особыми правами и привилегиями в городе, где их принимали. Они помогали местным жителям, участвовали в переговорах и защищали интересы своих городов. Проксения помогала укреплять связи между городами и способствовала развитию торговли и дипломатии.

Ещё одним важным институтом были «амфиктионии» — религиозные союзы, которые возникали вокруг храмов. В эти союзы входили племена, жившие рядом с храмом, независимо от их родства. Основная цель амфиктионий — общие праздники, защита храма и его сокровищ, а также поддержание мира. Во время праздников запрещались войны, что помогало сохранять мир и безопасность. Самым известным примером амфиктионий была Дельфийско-Фермопильская амфиктиония, которая объединяла 12 племён. Каждое племя имело по два голоса, что делало амфиктионию важным политическим институтом.

Эти древние традиции помогали грекам лучше понимать друг друга и сотрудничать, что способствовало развитию их культуры и общества.

Амфиктиония была союзом древнегреческих городов, которые объединялись для защиты общего дела. У них было своё собрание, которое проходило два раза в год, весной и осенью, в священных местах — Фермопилах и Дельфах. На этом собрании решали важные вопросы и принимали законы, обязательные для всех участников. Главным в амфиктионии были иеромнемоны — особые люди, которых выбирали от каждого города. Они следили за тем, чтобы все соблюдали мир и устраивали религиозные праздники.

В V и IV веках до нашей эры появилась ещё одна важная группа — пиллагоры. Они помогали иеромнемонам и следили за тем, чтобы города выполняли свои обязательства. Дельфийско-Фермопильская амфиктиония была очень влиятельной. Она могла объявлять и прекращать войны, назначать и смещать правителей. Жрецы в Дельфах считались провозвестниками воли бога Аполлона. У них были тайные книги с древними предсказаниями, которые читали только избранные. Одним из самых сильных орудий

амфикионии были священные войны. Если кто-то причинял вред храму Аполлона, все члены амфикионии должны были выступить против нарушителя.

Все важные договоры и решения в Греции утверждались с участием дельфийских жрецов. К ним обращались за советом по спорным вопросам. Жрецы были очень влиятельными благодаря своим духовным и материальным богатствам. Помимо амфикионии, в Греции существовали и другие союзы, такие как Лакедемонская и Афинская симмахии. Лакедемонская симмахия объединяла города Пелопоннеса под руководством Спарты. Все города имели по одному голосу, и решения принимались большинством. Такие союзы помогали городам защищаться, договариваться и жить в мире.

В Древней Греции существовали союзы городов, которые помогали друг другу защищаться от врагов. Одним из таких союзов была Афинская, или Делосская, симмахия. В неё входили города, которые платили взнос в общую казну на острове Делос. Главную роль в союзе играли Афины.

С течением времени Делосская симмахия превратилась в Афинскую державу, или архэ. Однако отношения с другим крупным союзом, Лакедемонской симмахией, которая возглавлялась Спартой, были враждебными. Это привело к долгой и кровопролитной Пелопоннесской войне.

Конфликты между городами и полисами решались с помощью послов. В Древней Греции их называли вестниками или старейшинами. Обычно послов избирали из уважаемых и состоятельных граждан. Они должны были быть красноречивыми и иметь проксенов — друзей в других городах. Иногда послами становились актёры. Например, знаменитый оратор Эсхин был актёром и представлял Афины перед македонским царём Филиппом II. Искусство актёра помогало послам говорить убедительно на больших собраниях.

Число послов не было строго определено. Все они считались равными, но позже появился главный посол — архистарейшина. На содержание послов выделялись деньги, а также им давали рекомендательные письма к проксенам в городе, куда они отправлялись. Послы играли важную роль в жизни древних греков. Они помогали договариваться о мире, торговать и защищать свои города.

Послы были важными людьми, которые представляли свои страны в других городах. У них были строгие инструкции, но они могли действовать по своему усмотрению. Прибыв на место, послы шли к главному человеку города, который занимался дипломатией. Они показывали ему свои документы и получали советы. Через несколько дней послы рассказывали народу или важным людям о цели своего приезда. Затем начинались обсуждения или создавалась специальная комиссия для рассмотрения вопроса.

К послам относились с уважением: их хорошо принимали, дарили подарки, приглашали на праздники и игры. Когда они возвращались домой, то рассказывали о своей миссии. Если всё было хорошо, им давали награды, например, лавровый венок и приглашение на обед в особом здании. Любой человек мог высказать своё мнение о работе посла.

Одна из главных задач послов была заключать союзы и подписывать договоры. В те времена договоры считались очень важными и священными. Если кто-то нарушал договор, это считалось плохой приметой, и на него могли наложить проклятие. Поэтому клятвы и проклятия были частью подписания договора.

Если кто-то нарушал договоренность, то споры передавались на рассмотрение специальной комиссии. Виновных наказывали, например, заставляли заплатить большую

сумму денег. Если город не хотел платить, могли начаться военные действия. После заключения соглашения, каждая сторона должна была вырезать текст договора и клятвы на специальной каменной плите и хранить её в главном храме. В Афинах это был храм Афины Паллады на Акрополе. Самые важные договоры также хранились в других важных местах, таких как Дельфы, Олимпия и Делос.

Тексты договоров писали на нескольких языках, чтобы все стороны могли их понять. Один экземпляр обязательно оставляли в государственном архиве. Если отношения между странами ухудшались или начиналась война, плиту с текстом договора разбивали, и договор считался расторгнутым.

Международное право и дипломатия

Международное право и дипломатия Греции зародились очень давно, еще в древние времена. В поэме Гомера «Илиада» мы видим, как греческие вожди договариваются о совместных действиях. Например, царь Агамемнон из Аргоса убеждает других правителей отправиться в поход на Трои. Они заключают договор, клянутся богами и приносят жертвы, чтобы скрепить свои обещания.

Если кто-то нарушал договор, это считалось очень плохим поступком. Поэтому перед войной греки отправляли послов в Трои, чтобы попросить вернуть Елену, которую похитил Парис.

В классический период, когда Греция достигла расцвета, дипломатические связи стали еще более важными. В Афинах, Коринфе и Спарте активно обсуждали вопросы войны и мира. Многие великие государственные деятели были одновременно и дипломатами. Например, Перикл, который предложил созвать общегреческий конгресс в Афинах. Он хотел, чтобы все греческие города жили в мире и сотрудничали друг с другом. Перикл отправил послов в разные города Греции, чтобы пригласить их представителей на этот конгресс. Но не все города согласились приехать. Пелопоннесцы, например, боялись, что Афины станут слишком сильными. Афины становились всё сильнее, что нарушало баланс между Афинами и Спартой. Это привело к Пелопоннесской войне, которая длилась с 431 по 404 год до н. э. Война обострила конфликты между греческими городами-государствами и открыла много возможностей для дипломатических манёвров.

Война началась из-за небольшого спора в городе Эпидамн. Там демократы и олигархи не могли договориться о власти. Олигархи попросили помощи у соседей-варваров. Эпидамнские демократы, столкнувшись с трудностями, обратились за советом к дельфийскому оракулу. Оракул предложил им передать город Коринфу. Керкиряне, опасаясь потерять контроль над Эпидамном, отправили послов в Коринф и Афины. Они просили Коринф и Афины решить спор о городе. Керкиряне говорили, что если им не помогут, они будут вынуждены подчиниться Коринфу, а Афинам придётся сражаться с двумя сильными морскими державами — Коринфом и Керкирой.

Этот конфликт стал поводом для начала Пелопоннесской войны, которая охватила всю Грецию и привела к большим изменениям.

В Афины прибыло коринфское посольство. Коринфяне обвинили жителей Керкиры в наглости и корыстолюбии. Они протестовали против того, чтобы керкиряне стали частью Афинской симмахии. Афиняне решили заключить с Керкирой оборонительный союз, но не принимать их в свою симмахию. Формально они не нарушали условия Тридцатилетнего мира, который запрещал расширять одну симмахию за счет другой. Афины надеялись, что союз с Керкирой поможет им ослабить главных противников —

Коринф и Керкиру, которые были сильнейшими морскими державами Греции. Получить контроль над важными гаванями на западном торговом пути в Италию и Сицилию. Расчеты Афин оправдались: в войне между Керкирой и Коринфом обе стороны ослабели. Однако, когда Афины помогли Керкире, Пелопоннесский союз (союз греческих городов) выразил протест. Они считали, что Афины нарушили договор 445 года до н.э.

Кроме того, возник еще один конфликт — из-за колонии Потидея на Халкидском полуострове. На Потидею претендовали и Афины, и Коринф. На сторону Коринфа встал македонский царь Пердикка. Он был обижен на афинян за их союз с его братом Филиппом и поднял против них пограничные племена.

Многие города Халкидского полуострова восстали против Афин. Но афинская эскадра из 30 кораблей разгромила войска потидеян и коринфян. Восстание было подавлено. После этого коринфяне, потидеяне и царь Пердикка направили посольство в Спарту, чтобы потребовать созыва совещания всего Пелопоннесского союза. Они обвинили Афины в нарушении договора 445 года до н.э. К ним присоединились и другие греческие города, недовольные Афинами. В результате в 432 году до н.э. в Спарте прошло совещание всего Пелопоннесского союза. Совещание 432 года до н.э. было важным событием для греческих городов-государств. На нем обсуждались важные вопросы и сталкивались интересы разных городов. Коринфяне, которые хотели начать войну с Афинами, обвинили спартанцев в том, что они слишком медлительные и не понимают, что происходит в других городах. Коринфяне говорили, что афиняне очень быстро и умело действуют, и что они хотят захватить много городов.

Читать дальше:

Тихомиров А. Е., Из истории Древней Греции. "ЛитРес", Москва, 2025: <https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-32405478/iz-istorii-drevney-grecii-71648896/>

Тихомиров А. Е., Antik Yunanistan tarihinden. "ЛитРес", Москва, 2025: <https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-32405478/antik-yunanistan-tarihinden-71660971/>

Тихомиров А. Е., Aus der Geschichte des antiken Griechenlands. "ЛитРес", Москва, 2025: <https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-32405478/aus-der-geschichte-des-antiken-griechenlands-71660968/>

Тихомиров А. Е., Dalla storia Dell'antica Grecia. "ЛитРес", Москва, 2025: <https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-32405478/dalla-storia-dell-antica-grecia-71660929/>

Тихомиров А. Е., De la historia de la antigua Grecia. "ЛитРес", Москва, 2025: <https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-32405478/de-la-historia-de-la-antigua-grecia-71660914/>

Тихомиров А. Е., From the history of Ancient Greece. "ЛитРес", Москва, 2025: <https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-32405478/from-the-history-of-ancient-greece-71660908/>

Тихомиров А. Е., Από την ιστορία της αρχαίας Ελλάδας. "ЛитРес", Москва, 2025: <https://www.litres.ru/book/andrey-tihomirov-32405478/apo-ten-istoria-tes-arkhaias-elladas-71660911/>